文章类型: 论文1刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

土木工程施工安全管理数字化转型研究

金磊

杭州西建投资有限公司 浙江杭州 310000 DOI: 10.12238/ems. v7i8.14674

[摘 要] 近年来土木建筑工程规模日益庞大,施工项目愈发复杂,采用传统的土木工程施工安全管理方法已无法适应当前土木工程建设的发展需求。本文立足于土木工程施工安全管理的数字化转型,分析传统土木工程施工安全管理的突出问题,探讨土木工程施工安全管理数字化转型的价值。分析物联网技术、BIM 技术、大数据技术与人工智能技术、云计算等技术在土木工程施工安全管理方面的应用途径,并结合实际分析土木工程施工安全管理数字化转型的技术应用场景,从而探讨实现土木工程安全施工管理数字化转型的理论意义和作用,并为其在土木工程施工安全管理上的应用实践提供参考,为土木工程建筑行业安全管理水平的提升及管理可持续发展提供依据。

「关键词] 土木工程: 施工安全管理: 数字化转型

引言

土木工程作为国民经济的主导行业,其施工安全关系着人民群众的生命财产安全和社会的稳定性。近年来,随着我国土木工程建设规模的不断提升,大型施工项目的复杂程度不断升级,在施工过程中出现的风险类型也呈现出多样化和复杂化趋势,传统的土木工程施工安全管理主要依靠人工监管或书面记录,在信息传达,风险识别与解决方面暴露出很多的缺陷,无法适应当前工程建设安全管理工作需求。随着数字化技术的发展,物联网、BIM、大数据、人工智能等数字化技术在土木工程行业的应用,借助信息技术的进行管理流程的数字化转型,这有利于进行施工全过程的实时监测、快速预警及智慧决策,在一定程度上可以破解传统土木工程施工安全管理的现实困境。因此,对土木工程施工安全管理数字化转型进行研究,有着一定的理论价值及现实意义。

一、土木工程施工安全管理现状与数字化转型需求

(一) 传统安全管理的核心痛点

传统管理模式下首先存在信息传递滞后且不完整的问题。在施工安全生产管理方式上,主要采用人工记录的形式进行信息的交流,如安全生产工作人员通过填写现场安全隐患表格的形式进行记录和总结后,逐级进行上报,这样不但占用大量时间,还导致信息出现严重滞后现象,由于人工记录容易遗漏部分重要信息或者信息记录出现偏颇,管理层不能及时、全面地获得现场安全生产状态信息,难以及时进行正确决策^[1]。其次,人工管理在安全排查方面容易受主观因

素制约。如人员数量的限制、精力的局限性,难以对施工工地进行全面的覆盖排查;对于复杂工程,如超高层建筑、跨海大桥的工程,人工排查时无法及时发现隐蔽工程的安全隐患问题,加之人工隐患排查没有统一的判断标准与规定,易产生不同人员对隐患判断标准的不一而影响安全隐患识别工作的结果判断等。此外,传统安全管理模式更注重于施工前的安全策划工作和对施工过程的定期检查,不能对施工过程的安全风险变化进行实时追踪,而施工现场的安全状态如环境、人员、设备、施工进度、机械设备工况等均处在动态变化的过程中,一旦现场出现一些突发状况,传统的管理模式就很难及时调整安全管理策略,无法很好地应对新出现的安全风险。

(二) 数字化转型的核心价值

土木工程施工安全管理数字化转型具有多方面的价值。 一是能提升安全管理效率。实现施工信息数字化管理可以对施工现场的施工安全信息进行实时采集、传送和处理,通过采用物联网技术对现场设备的相关数据信息,将人员分布、施工机械状态、环境状态等实时上传安全信息管理平台,进行实时监控和分析,安全管理人员通过管理平台实时获取现场信息数据,能够及时发现处理施工安全隐患,避免信息传递过程中信息滞后所造成的损失,这极大的缩短了信息传递及处理时间,提升安全管理工作效率^[2]。二是增强风险预警能力。在施工安全管理中,利用大数据及人工智能技术对海量施工安全数据进行处理及挖掘,建立安全风险预测模型,

文章类型: 论文1刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

通过对比历史数据与实时数据提前预测安全事故发生的几率 及趋势,实现安全风险的超前预警,使管理人员能采取相应 的措施,及时控制,减少事故发生率。三是实现精细化管理。 借助 BIM 技术可集成施工过程的各类信息,建立起三维模型, 将施工安全管理的所有元素可视化呈现,管理人员通过 BIM 模型,对施工方案进行模拟优化,提前识别潜在安全风险, 并制定解决方案,数字化平台还可实现对施工安全管理环节 全程跟踪、记录,使施工安全管理具有精细的过程监控能力。

二、土木工程施工安全管理数字化转型的关键技术路径

(一) 依托物联网技术进行实时感知与数据采集

在施工安全管理中,通过应用传感器、射频识别等设备,实时采集施工现场的各类信息,如在土木工程施工中,可在施工人员、施工设备、施工环境等场所布置大量的传感器,对施工人员进行安全头盔定位、穿戴、心跳、跌倒检测等参数信息的实时采集;在塔吊、升降机等大型施工设备布置参数检测传感器,实时采集设备高度、角度、载重等参数信息;对施工环境的温湿度、粉尘浓度、噪声强度等使用环境参数检测传感器,采集施工环境数据信息。通过这些传感器采集的数据,经无线网络将数据传输到数据中心,管理人员通过管理平台可以实时掌握现场人员、设备、环境情况,及时发现异常及时采取相应措施。如智能安全帽测得的人员发生跌倒或者测得的心跳异常则自动报警,可第一时间进行定位并救助人员;塔吊如果出现运行参数值超过安全数值,则系统可以及时发出预警信号,自动限制设备运行,避免事故发生。

(二)借助 BIM 技术实现多源信息整合与可视化管控

BIM技术有着强大的信息集成和可视性特征,能够将土木工程施工中所涉及的各种建筑信息、结构信息、设备信息、施工进度信息等多种信息集成到三维模型中去,在施工安全管理中,依托BIM模型可直观表达出施工现场的布置、施工的工序顺序以及安全设施的布置等信息,能够协助管理人员提前识别出一些存在的潜在安全隐患。在施工阶段,结合BIM进行施工模拟,可以优化施工方案,减少因施工工艺不合理引发的安全风险,如在深基坑施工时,可以通过BIM模型模拟基坑开挖、支护过程,分析土体应力变化、支护结构受力情况,提前发现可能存在的坍塌风险,调整施工方案^[3]。BIM模型还可以同物联网技术相融合,将实时采集的施工数据与模型关联,实现对施工过程进行动态可视化管控,管理人员

可基于 BIM 模型实时察看施工现场实际状况,对比施工进度和计划进度的差距,及时发现安全管理中的问题进行修正。

(三) 通过大数据与人工智能优化风险预测与智能决策 大数据技术可以将土木工程施工数据中产生的大量数据 进行保存、分析和处理,数据来源可以是土木工程施工安全 检查数据、施工设备使用数据、施工人员操作数据、施工区 域环境监测数据等,通过对这些数据的综合分析和对比,得 出数据中的潜在规律以及隐藏的数据风险。例如针对以往的 历史数据安全事故分析,确定历史数据中安全事故发生几率 较高的时间段、区域、事故原因等规律,制定针对性的土木 工程施工安全管理对策。在安全风险的预测或智能决策方面, 基于机器学习算法,可以结合以往的安全数据,建立安全风 险预测模型,对未来可能出现的安全风险进行预测。例如, 根据塔吊的历史运行数据、运维检修记录数据以及施工环境 因素对塔吊故障可能性进行预测,提前对塔吊进行维保、检 修工作。人工智能系统基于所采集的安全实时数据和风险预 测等数据,可自动生成决策预案。例如,施工现场存在火灾 隐患,系统可自动生成现场人员的疏散路线,并生成灭火措 施提供给管理人员。

(四) 云计算与数字化平台协同管理与数据共享

云计算技术能够提供强大的计算能力和数据存储能力, 这可以对土木工程施工安全管理数字平台建设提供稳定的助 力, 也可以利用云计算平台实现对施工安全管理数据的存储 和处理,降低施工企业计算机、软件、设备采购等成本支出, 云计算平台扩展性强,可以凭借其较好的可伸缩性对计算和 存储等资源实现灵活动态的调节。数字化平台是土木工程施 工安全管理实现协同管理和数据共享的根本途径。依托数字 平台实现物联网、BIM、大数据、人工智能等技术实现各类安 全管理信息数据在施工现场的一体化管理,并进行整合展示 [4]。施工单位、监理单位、设计单位等可以实时利用数字化 平台进行安全管理相关信息数据的共享,协同进行土木工程 施工安全管理。如监理单位通过利用平台查看施工单位安全 管理措施是否得到落实,提出整改意见;设计单位根据当前 施工现场具体情况,进行土木工程设计方案优化,并确保土 木工程施工安全。数字化平台实现安全管理相关流程的自动 化,如安全检查流程、隐患整改流程等,使土木工程施工安 全管理得以规范化、标准化。

文章类型: 论文1刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

三、数字化转型的典型应用场景

(一) 深基坑施工安全监测

深基坑施工特点有施工周期长、地质条件复杂、风险高等等特点,传统的安全监测技术难以满足深基坑的安全管理要求。在深基坑施工安全监测中运用数字化技术可实现监测对基坑变形、土体应力、地下水位等参数的实时监测。在基坑周围设置位移传感器、应力传感器、水位传感器等物联网传感器设备,并将采集到的基坑监测数据传输至数字化管理系统,借助 BIM 技术建模深基坑的三维模型,并将实时监测数据与模型挂钩,实现在平台中可视化显示基坑的安全状态,实现管理人员在平台上实时查看基坑变形信息,监测数据超过预警阈值后,系统自动报警,并自动进行基坑应急预案编制等。

(二) 高处作业安全防控

高处作业是土木工程施工中安全事故的高发环节,传统模式下的安全防控主要依靠安全网、安全带等防护设施和人工巡查,存在一定的局限性。数字化转型为高处作业安全防控提供了新的手段。对高处作业人员佩戴智能安全帽、定位装置,对作业人员的位置和操作行为进行跟踪,当作业人员进入危险区域或人员未正确使用安全带时,系统自动发出预警。对高处作业区域运用物联网技术进行电子围栏设置,人员跨越围栏时系统自动报警,将相关信息推送给现场管理人员。通过BIM技术可以模拟优化高处作业的流程和过程,提前制定高处安全作业路径及安全防护设施布置计划。在施工过程中,利用数字化平台实时查看高处施工作业人员实时作业状态及安全防护措施落实情况,随时发现并纠正不安全现象。如利用数字化安全防控系统解决某超高层建筑施工高处作业安全事故频发问题,提高高处施工作业的安全系数。

(三) 大型设备安全管理

塔吊、升降机等大型机械设备在土木工程施工中具有至 关重要的作用,大型机械在施工现场运行的安全状况直接关 乎土木工程项目的施工进度及施工人员安全。传统的大型设 备安全管理主要集中在定期维护、人工检查设备,不能及时 排查出大型设备可能存在的故障隐患。数字化转型过程中, 在大型设备上安装传感器,实时采集设备的运行数据以及关 键部位的运行状态信息^[5]。针对设备运行数据通过大数据分 析,实现设备的长期运行参数采集、趋势分析等,预测设备的故障,提前安排设备的维护检修等工作。如塔式起重机起升机构、变幅机构的运行数据通过分析可以预测其轴承的磨损程度,提前更换磨损件,避免由于设备故障造成安全事故的发生。另外,利用 BIM 技术建立大型设备三维模型,把设备的安装、调试、维护等信息集成到模型中,对设备生命周期进行管理,在设备运营过程中,通过数字化平台查看设备运行和维护记录,为设备安全管理做好全程的数据支撑。

结语

数字化转型将是土木工程施工安全管理的发展方向,对于提高土木工程施工安全管理能力,更好地推进施工过程工程建设具有重大意义。本文基于传统安全管理的典型痛点,提出数字化转型实现途径,从物联网、BIM、大数据与人工智能、云计算等土木工程施工安全管理的关键技术路径出发,分析其在土木工程施工安全管理的实践应用,并结合基于BIM技术的深基坑施工安全监测、基于手机智能安全锁的高处作业安全防护、基于物联网技术的大型设备安全管理实践效果阐述了数字化转型的应用场景。目前,土木工程施工安全管理数字化转型还存在数字化技术应用成本高、专业人才缺乏、数据安全风险等问题,需要政府、企业、科研机构等多方力量加大数字化技术研发和推广应用的政策扶持力度、数字化人才的培养力度,建立健全土木工程施工安全管理数字化转型的数据安全保障机制,实现对土木工程施工安全管理数字化转型的数据安全保障机制,实现对土木工程施工安全管理数字化转型的数据安全保障机制,实现对土木工程施工安全管理数字化转型向更高层次转变,进而实现行业的高质量发展。

[参考文献]

- [1]江勇. 建筑施工技术管理的数字化转型分析[J]. 建筑与装饰, 2024(8): 175-177.
- [2]刘宇. 国有施工企业数字化转型战略研究一以中交一公局为例[D]. 首都经济贸易大学, 2022.
- [3]田昊,周文娟,吕玲瑞. 透视数字化转型对企业安全管理的重构与优化策略[J]. 现代工业经济和信息化,2024,14(7):71-73.
- [4]姜宗斌. 基于数字化转型下的施工企业安全管理措施 改进途径[J]. 产城: 上半月, 2022 (9): 0094-0096.
- [5]王芳芳,赵秋菊.建筑施工信息化管理的现状及对策分析[J].移动信息,2023,45(7):101-103.